



仙客來盆栽珍品

林雄

仙客來是盆栽著名高級花卉，在本省曾經過數年的苦心栽培改進，而今已栽培比較普遍。近來上市的開花株，不論生長和開花，品質都不錯，堪稱是台灣花卉園藝進步的象徵。

去年元旦香港第三屆台灣花卉展示會，最受觀眾歡迎，售價最好的並不是蘭花，更非玫瑰，水仙更談不上，而是花色秀麗、鮮艷奪目的仙客來。

仙客來原產歐洲南部和地中海沿岸的美麗草花，最初由德國，繼由英國進行品種改良，而後風行世界至今已有三百年。自古以來在溫帶地區普遍栽培，而台灣地處亞熱帶

，必須靠精良的園藝技術，才可以栽培成功，說是花卉園藝進步象徵，當不爲過。

仙客來是英名 *Cyclamen* 的譯音，不分音義均很合適。是報春花科（原稱櫻草科）的球根植物，園藝上專供盆栽。

球根是由地下莖變化所形成，實生一年大不及三公分直徑，老球根頂多僅一〇公分。上部生葉爲心臟形，多肉質，色深綠，表面具有白斑紋，很別緻，僅葉便有觀賞價值。根出葉柄，光線不足甚易徒長，生育健全株則很短。

種類以花形而分，共有三種，除普通平瓣種外，有洛可可（Rococo）的貝殼形種，和巴比里奧（Papilio）的蝴蝶形種。再依花瓣形狀又可分爲兩個系統——單瓣和重瓣。

仙客來在本省以球根繁殖，花後由於休眠期氣溫高，易腐爛，栽培非常困難，於是只好靠實生栽培。種子大小如胡麻，呈灰色。播種先行浸水一晝夜，約能脹至如半米粒。播種期，中北部九月，南部十月。氣溫如不下降至攝氏二〇度以內，發芽困難。最好要視氣溫情形，決定播種時間，但最遲不得超過十一月中旬。

播種用土不太講究，砂質壤土七、河砂一、腐葉土二的混合比率便可應付，唯一不可忽略的是消毒。燒土法、蒸氣法均無不可

，以能殺死病菌、虫卵、雜草爲原則。使用淺花盆或淺木箱，盛土十分之八，室，需有充分的弱光，水分供給由盆底吸取，絕不可使播土乾燥。

二公分平方下種一粒。發芽時，需有涼冷陰室，用土一有錯誤，必然造成苗腐，而全告滅。

培養土的材料選粘質的心土、牛糞或堆肥、草木灰、以六三、一的比率混合完成。然後立即堆積，以利風化。製造時期宜於初春，堆積中經翻堆數次，至完全腐熟。使用前尚需配合二〇%的腐葉土。

仙客來育苗至定植，要移植數次。順序如下：移植時期：第一次二~三月，第二次四~五月，第三次七~九月，定植十~十二月。

移植用土以上述經堆積完熟的培養土、腐葉土、河沙爲順序配合，第一次七、二、一，第二次八、二、一，第三次同上。定植時僅用培養土即可，不必再配合腐葉土以及河沙。



仙客來

灌水量以種子發芽和第一次移植期間，特別要充足。平時的灌水

量依溫度高低而定，冬季一日一次，夏季一日兩次，均在早晚，不可於中午施行。用水要清潔，如灌污水而滴落在葉面，污跡不易消失。蔭室培育，早晚應有弱光透入，以防徒長。

仙客來性不耐高溫，本省地處亞熱帶，非備有蔭室，造成涼爽的環境不可。

此外最重要的是通風問題，室內應設有帶腳三〇公分高以上的棚架，放置盆株，間隔宜寬。如此除有利通風外，並可防地下線虫的侵入盆土爲害。注意覆蓋膠布的完整性，以防漏雨。

生長適溫爲攝氏一五~二〇度，一〇度以下，需有防寒的必要。

在本省最嚴重的病害爲軟腐病。此病發生於夏季高溫下，不分育苗中或生長期。過去栽培常遭遇失敗原因，就是本病的爲害。

軟腐病是細菌寄生，由土壤傳染，高溫多濕環境最嚴重。爲防此病，上述用土消毒是對策之一。此外使用花盆乃至工具均應一加以消毒，保持環境的涼爽，大致能達到預防的目的。